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ASPECTE ALE ADMINISTRĂRII TIMIŞOAREI 
INTERBELICE 

LUCIAN POPESCU 

După Primul Război Mondial, noua administraţie introdusă în oraş nu a reuşit 
să menţină starea de ordine şi curăţenie din perioada antebelică (1867-1914). Se 
poate spune că după 1919 a început orientalizarea oraşului şi aceasta datorită 
faptului că acei "oameni de o impecabilă ţinută cetăţenească"t, despre care vorbea 
pictorul Corneliu Baba ( 1906-1997), au emigrat în alte ţări sau s-au stins din 
viaţă. 

Condiţiile de viaţă din România erau de aşa natură încât oamenii erau prea 
obosiţi în lupta lor pentru supravieţuire sau în goana după bani pentru a mai avea 
timp şi de îngrijirea oraşului. Timişoara interbelică a fost un oraş în expansiune, 
construindu-se noi fabrici, cartiere de locuinţe, baze sportive, iar din acest punct 
de vedere multe străzi erau în şantier. 

Inginerul Stan Vidrighin (1876-1956), primul primar român al oraşului, în 
scurtul său mandat (1 septembrie 1919-30 aprilie 1921) a reorganizat sistemului 
de canalizare şi alimentare cu apa potabilă, dar a fost implicat în tot felul de afaceri 
dubioase. 

Un prim scandal a izbucnit în iunie 1920, atunci când primarul Vidrighin 
a vândut terenul ultracentral destinat Societăţii Mormintelor Eroilor pentru 
amplasarea Cimitirului Eroilor, lui Emeric Varga care a plătit suma de 120.000 
coroane. Avram Imbroane, adversarul politic al lui Vidrighin, vorbea de afacerea 
mormintelor, primarul fiind acuzat că ar fi primit o importantă sumă de bani de 
pe urma vânzării terenuluF. Societatea Mormintelor Eroilor a primit un alt teren 
la periferia oraşului pe un drum prăfuit numit Calea Aradului. La amenajarea 
Cimitirului Eroilor a contribuit şi Teatrul Naţional din Iaşi care la mijlocul lunii 
iunie 1920 era prezent la Timişoara pentru a susţine trei spectacole în frunte cu 
"eminentul artist Vlad Cuzinski"3 "în folosul societăţii mormintelor eroilor"4• 

Transporturile locale nu mai funcţionau după un orar fix, respectat cu 
rigurozitate ca pe vremuri. Pe timpul mandatului lui Vidrighin, în aprilie 1921 un 
ziarist arăta că tramvaiele "de la un timp încep să imite cursele celor de la Bucureşti. 
Aşteaptă uneori peste un sfert de oră pentru ca deodată să se îngrămădească câte 

1. C. Baba, lnsemnări ale unui pictor din Est, Bucureşti, 1997, p. 13 
2 Banatul românesc, Timişoara, Il, nr. 62, 13 iunie 1920, p. 2 
3. Banatul, Timişoara, Il, nr. 79, 15 iunie 1920, p. 2. 
4. Ibidem, p. 2. 
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trei la un loc"5• Dezordine în circulaţie! Totuşi încă se mai păstra măsura ca în 
staţiile de tramvai, fumatul să fie interzis. 

În ziua de 30 aprilie 1921 primarul Stan Vidrighin a fost înlocuit cu sociologul 
Cornel Grofşorean. Din ziua de 3 ianuarie 1922, inginerul Vidrighin revine la 
conducerea oraşului. Peste câteva luni izbucnea un nou scandal provocat de 
atitudinea abuzivă a unor arendaşi de terenuri în complicitate cu primăria ce le-a 
permis, în schimbul primirii unor sume de bani, îngrădirea unor parcuri şi spaţii 
verzi cu sârmă ghimpată pentru cultivarea fânului. Astfel că terenuri de grădiniţe, 
parcuri şi zone de agrement s-au transformat în zone de creştere a fânului6• 

După câştigarea alegerilor de către P. N. L, Vidrighin a fost acuzat de fraudă 
electorală. 1 se reproşau primarului afacerile necinstite pe care le-ar fi făcut cu 
lucrările de canalizare şi furnizare a apei, precum şi faptul că era membru în 
consiliul de administraţie al Institului de Credit Szana de la care primea anual 
30.000 de leF. Atitudinea sa faţă de populaţia locală şi statul român l-a îngrijorat 
pe Imbroane nemulţumit că burghezia maghiară, evreiască şi de alte naţionalităţi 
se bucura de aceleaşi avantaje ca pe vremea Monarhiei Austro-Ungare8• În 
replică Vidrighin declara: "Eu în primul rând sunt primarul Timişoarei, având 
datoria să satisfac interesele populaţiei de aci şi numai în al doilea rând sunt 
funcţionarul statului român"9• Interogat de ziariştii de la Banatul românesc în 
problema monopolului asupra finanţelor şi comerţului local impus de trustul 
Szana, primarul avea să spună: "Întreprinderile Szana prosperează. Deci şi oraşul 
prosperează. Întreprinderile Szana nu prosperează, nici oraşul nu prosperează"10• 
Un răspuns elocvent. 

Într-un interviu luat de către un ziarist de la Banatul românesc primarului 
Stan Vidrighin, acesta răspundea cu cinismul omului politic insensibil la situaţia 
civililor: 

" - Dar problema chiriilor şi a locuinţelor cum credeţi să o rezolvaţi? Foarte 
simplu, îmi răspunde specialistul din capul oraşului. 

.- Am încuvinţat ridicarea chiriilor [ . . . ] alţii cari nu pot plăti se vor muta în altă 
parte şi astfel se vor găsi şi locuinţe goale mai multe"11 • 

Prin majorarea chiriilor foarte mulţi oameni au fost nevoiţi să se mute în 
locuinţe de proastă calitate, insalubre. 

Vidrighin nu a mai rezistat la primăria oraşului decât până în 31 august 1922 
când a fost înlocuit de către liberali cu avocatul Lucian Georgevici. Nu se cunosc 
motivele care au dus la înlocuirea sa cu fostul redactor şef de la Banatul. Se pare 

5. Nădejdea, Timişoara, 1, nr. 10 , 1921, p. 3. 
6. Banatul românesc, Timişoara, IV, nr. 103, 1922, p. 2. 
7. Banatul românesc, Timişoara, IV, nr. 48, 1922, p. 2. 
8. Ibidem, p. 2. 
9. Ibidem, p. 2. 
10. Ibidem, p. 2. 
11 .  Banatul românesc, Timişoara, IV, nr. 48, 1922, p. 2. 
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că numeroasele scandaluri de corupţie, mediatizate de adversarul său, dr. Avram 
Imbroane, cel puţin 4 afaceri (afacerea mormintelor, a canalizării şi alimentării 
cu apă, afacerea spaţiilor verzi, afacerea 'cementul' sau Korniş de la Reşita), 
favorizarea trustului Szana în comerţul şi pe piaţa de capital din oraş, chiria mare 
cerută companiei Migry au umplut paharul. 

Vidrighin a revenit în centrul atenţiei în ianuarie 1923. Sub titlul Încă o afacere 
vidrighinistă, ziarul Banatul românesc arăta opiniei publice că fostul primar ar fi 
deturnat fondurile destinate Direcţiei Apelor şi Canalizării potrivit afirmaţiilor 
făcute de Lucian Georgevici. 1 se arăta opiniei publice că Vidrighin ar fi avut un 
salariu de 160.000 lei pe an (adică de 3 ori mai mare decât al unui primar!); că ar fi 
încasat procente de sute de mii de lei din tot felul de afaceri ve roase. Ziariştii de la 
publicaţia amintită îi cereau lui Vidrighin să-şi facă procesul conştiinţei: "Citeşte 
d-le Vidrighin ziarele din ianuarie anul trecut şi fă-ţi azi procesul conştiinţei! 
Nu credem că o să poţi să dormi liniştit"12• În acele zile Vidrighin a părăsit 
oraşul, fiind anchetat în mai multe cazuri de corupţie, evaziune fiscală, trafic de 
influenţă. În ziua de 16 februarie 1923 sosea la Timişoara, în legătura cu dosarul 
Vidrighin, inspectorul general administrativ Petrescu. Procesul i-a fost fixat pe 14 
martie 1923. Printre acuze: evaziune fiscală, "lucrări de milioane fără licitaţie"13, 
deturnarea fondurilor publice ("a lucrat pentru avutul său, fără nici o aprobare 
a consiliului comunal sau a celorlalte organe superioare"14). Cu toate acestea în 
septembrie 1923 fostul primar Stan Vidrigin a fost chemat în Bucureşti pentru a 
administra sistemul de apă şi canalizare. 

În cinstea noului primar a fost organizat un banchet duminică seara, 24 
septembrie în Casinoul Militaro-Civil unde cei prezenţi au petrecut până noaptea 
târziu . . .  

Lucian Georgevici a fost primarul cu cel mai lung mandat din seria celor 25 
aflaţi la conducerea oraşului în perioada interbelică. Până în 17 aprilie 1926 când 
şi-a încheiat mandatul Georgevici s-a remarcat printr-o activitate constructivă, 
în folosul cetăţenilor, continuându-se extinderea cartierului Mehala pe care l-a 
înzestrat cu un cinematograf de vară spre bucuria locuitorilor din acea zonă. 

Una dintre preocupările Primăriei în perioada conducerii lui Georgevici a 
fost strângerea de fonduri pentru reconstrucţia Teatrului Comunal. Într-o zi de 
sâmbătă, 4 februarie 1923, a avut loc în sala de şedinţe a primăriei o consfătuire 
în privinţa amplasării monumentelor Unirii şi Independenţei în pieţele cu acelaşi 
nume: "S'a discutat problema din toate punctele de vedere, ba au fost cari au 
adus-o în legătură până şi cu criza de . . .  locuinţe"15• A mai fost luată în dezbatere 
problema fondurilor pentru reconstrucţia Teatrului Comunal incendiat în ziua 

12. Banatul românesc, Timişoara, V, nr. 3, 1923, p. 2. 
13. Banatul românesc, Timişoara, V, nr. 8, 1923, p. 3. 
14. /bidem, p. 3. 
15. Banatul românesc, Timişoara, V, nr. 5, 1923, p. 2. 
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de 30 octombrie 1920: "Colecta întreprinsă prin liste a dat un rezultat foarte slab, 
cum era astfel de prevăzut"16• Erau necesare 15-20 milioane de lei. Au fost mai 
multe propuneri: "1)  vărsarea fondului strâns sub regimul maghiar, înainte de 
1914, pentru construirea unui teatru românesc; 2) organizarea unei zi a teatrului 
în satele şi localităţile din Banat pentru strângerea de fonduri; 3) s-a propus 1% 
pentru fiecare tranzacţie comercială şi 33-40% din veniturile fiecărui industriaş 
din Timişoara, ce câştiga 100 %17'; propunere făcută Consiliului de Miniştri pentru 
a o aproba teritoriului Timişoarei din 15 februarie 1923, iar în caz contrar "să nu 
se mai facă nici o transacţie de ori şi ce natură din care să rezulte o deplasare 
sau un schimb de valori, afară de plata vechilor datorii, fără a plăti 1 % la fondul 
teatrului în timbre tipărite în acest scop, lipite şi anulate pe facturi, chitanţe, etc. 
Contravenienţii vor fi pasibili de o amendă egală cu suma înzecită a contribuţiei 
sustrase"18• Se arăta că "tranzacţiile cu produse alimentare erau scutite de taxă"19• 
Primăria încerca soluţii disperate, de forţă, obligându-i pe industriaşii oraşului 
să doneze sume consistente de bani pentru reconstrucţia teatrului a cărei faţadă 
a fost distrusă în întregime! Bugetul primăriei era destul de mic astfel că nu se 
putea acoperi , integral refacerea comunalului din banii Primăriei. De exemplu 
în 1925 bugetul oraşului era de 30 milioane la administraţie şi 240 milioane la 
întreprinderF0• În ziua de 21 septembrie 1927 revenea în funcţia de primar liberalul 
Georgevici pentru un mandat până în 12 ianuarie 1929. În cinstea revenirii sale a 
fost organizat un banchet la care au participat personalităţile oraşului. 

În ziua de 26 septembrie 1927 fostul ministru Aurel Cosma (1867-1931) şi 
avocatul Emanuil Ungureanu ( 1846-1929) au primit cetăţenia de onoare a 
oraşului. Primarul Lucian Georgevici în discursul rostit arăta că "având în vedere 
munca prodigioasă şi dezinteresată desfăşurată de d-nii Dr. Aurel Cosma, timp de 
35 ani şi Emanuil Ungureanu, timp de 60 ani, în interesul prosperării acestui oraş, 
pe teren social, naţional, cultural şi economic, consiliul comunal în unanimitate 
de voturi decide: se conferă cetăţenia de onoare d-lor Dr. Aurel Cosma şi Emanuil 
Ungureanu"21• 

Criza deflaţionistă s-a resimţit şi în administrarea oraşului. Între ianuarie 1929 
şi decembrie 1933 au fost schimbaţi un număr de 9 primari adică mai mult de 
2 primari pe an. Căderea în Orient a oraşului s-a accentuat după perioada de 
acută criză a supra-producţiei. În timpul primului mandat al lui Coriolan Băran 
(23 decembrie 1929-28 august 1930) "trotuarele străzilor timişorene au devenit 
inpracticabile [ . . .  ] " localnicii fiind "nevoiţi să meargă pe mijlocul şoselei, datorită 
invaziei cu mărfuri de reclamă. La fiecare pas te împiedici de saci cu vopsele, 

16. Ibidem, p. 2. 
17. 1bidem, p. 2. 
18. Ibidem, p. 2. 
19. 1bidem, p. 2 
20. Gazeta Banatului, Timişoara, ?, nr. 23, 1ns, p. 1. 
21. N. Ilieşu, Timişoara. Monografie istorică, vol. 1, Timişoara, 1943, p. 130. 
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cutii cu unsoare, baloturi cu postav ce incomodează circulaţia. [ . . . ] Această marfă 
expusă în aerul liber în plină stradă, în praf şi noroi, devine dăunătoare sănătăţii 
fiind din belşug îmbibată cu tot felul de microbi"22• Se mai arăta că "expunerea 
mărfurilor în stradă e oprită de lege, dar cine mai respectă legea?23': O societate 
anarhică unde o parte a civililor supravieţuiesc din greu, iar alţii doresc să parvină 
în goana după miliarde. 

Timişoara a fost un oraş atipic în peisajul urban românesc. Oricât de greu 
o duceau locuitorii, aici se continuau construcţiile de locuinţe şi de noi edificii 
culturale. Distracţiile erau nelipsite. Deşi în criză, evident resimţită la nivelul 
industriei, se construiau: cinematograful Capitol, Fabrica de Textile, cartierele 
Mehala, Intre Vii, Freidorf. O serie de vile cochete au fost construite pe bulevardele 
de azi - C. D. Loga şi Mihai Viteazul - precum, şi cele de pe fosta stradă Milano 
vis-a-vis de Parcul Rozelor. 

În perioada conducerii primăriei de către Cornel Grofşorean (17 august 1931-
18 iunie 1932) a fost reluat proiectul înfiinţării unui post de radiodifuziune la 
Timişoara. Se arăta că primarul Grofşorean "vrea să facă din Palatul Huniazilor 
[ . .. ] o staţiune de emisiuni-radiofonice"24• Ideea unui post de radio la Timişoara 
era susţinută de mai multe personalităţi marcante ale urbei, printre care rectorul 
Politehnicii, dr. Victor Vâlcovici (1885-1970). 

Odată cu numirea lui Cornel Grofşorean în funcţia de primar al oraşului, 
locuitorii oraşului sperau că Primăria va interveni împotriva aberantelor impozite 
fixate de guvern şi aplicate de funcţionarii Prefecturii: "Ce a făcut primăria dela 
noi? Cu taxele comunale exorbitante, nu numai că nu a reprimat specula, dar a 
fost o piedică serioasă în calea ieftinirei. Faţă de intermediar, de şase luni, primăria 
şi dl primar promite măsuri de represalii. 

Ce a făcut în schimb? Dl Grofşorean, ca să nu ne pierdem răbdarea, a fixat o 
nouă dată, ziua de 18 Ianuarie, în ziua aceasta părinţii oraşului Timişoara sunt 
convocaţi din nou pentru a discuta problema ieftinirei traiului. Se svoneşte, că 
se vor introduce preţurile maximale. Şase luni de zile am aşteptat aceste măsuri 
şi nu ne vom pierde răbdarea aşteptând încă vre-o câteva zile. O singură dorinţă 
am mai avea, ca măsurile ce le va lua primăria acum, să nu dea aceleaşi rezultate 
infructuoase"25• 

Judeţul Timiş-Torontal reprezenta pentru centru găina care face ouă de aur. 
Din acest motiv nu se putea acorda descentralizarea administrativă. Peste 75 % 
din încasările la bugetul local erau vărsate în bugetul naţional. 

Aspectul oraşului s-a înrăutăţit în perioada următoare. În luna septembrie 
1933 primăria se afla în plin război cu ... şobolanii cari s-au înmulţit peste măsură 

22. Articolul Panarama de pe străzile timişorene, în Voinţa Poporului, Timişoara, XI, nr. 1, 3 
ianuarie 1930, p. 3. 
23. Ibidem, p. 3. 
24. Vestul, Timişoara, anul Il, nr. 420, 1931, p. 3. 
25. Vestul, Timişoara, III, nr. 432, 1932, p. 1. 
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datorită gunoaielor depozitate la marginea străzilor in nişte coşuri insalubre. 
Campania de exterminare a rozătoarelor era însoţită de ordonanţa primăriei ce 
prevedea depozitarea gunoiului in locuri sigure astfel încât şobolanii să numai 
ajungă la el. Locatarii caselor erau obligaţi să-şi cureţe canalul din faţă imobilelor, 
iar in cazul "când zidurile canelor sunt ruinate să fie reparate. Dela gura canalului 
mergând in jos 50 cm, canalul trebue să fie tencuit cu ciment şi bine netezit"26• Erau 
prevăzute amenzi "până la 10.000 lei pentru cei care nu vor executa dispoziţiunile 
acestei ordonanţe"27• 

Primarul Liviu Gabor, atacat de adversarii politici, arăta că în urmă cu 17 luni 
când a venit la conducerea municipiului "bugetul era redus la aproape jumătate 
din bugetele anilor precedenţi şi totuşi din acest buget am realizat mai mult ca 
oricând în timpu de după războiu"28• S-a ocupat de problemele administrative şi 
culturale, de modernizarea străzilor şi bulevardelor. Primarul arăta că "s'au creiat 
noui străzi principale cari în formă razantă traversează dela centru la periferii. Au 
fost deschise noui bulevarde, şi într'o singură vară a anului curent am desfundat, 
refăcut şi trasat, nu pe hartă, la masa de scris, ci pe terenul Timişoarei, în realitate 
3 1  de străzi, dintre care 25 sunt deja terminate, iar restul în lucrare tot în acest 
an bugetar"29• Printre realizările concrete ale edililor se număra modernizarea 
bulevardelor Regele Ferdinand şi C. D. Loga - care inspiră aierul unui oraş 
civilizat; tencuirea Bisericii din Mehala pe "banii primăriei"30• In interviul acordat 
ziarului Vestul primarul Gabor deplângea acuzele care i se aduc: "Am fost de 
multe ori acuzat că n'am simţ pentru cultură ... 1 an de conducere şi 17 milioane 
de lei pentru şcolile municipiului; 18 milioane pentru ocrotirea socială. Am fost 
acuzat că las prea mare libertate minorităţilor. Trăiesc în acest oraş de 20 de ani"31• 
Liviu Gabor mai era atacat şi pentru investiţia exorbitantă pe care a făcut-o pentru 
modernizarea străzii Bursei. Primarul arăta că: "E strada principală a Timişorii. 
Prima impresie de la gară şi artera principală spre centrul oraşului"32• In ciuda 
eforturilor considerabile Liviu Gabor a fost înlocuit în ziua de 1 1  decembrie 1933 
cu Augustin Coman - cel mai longeviv primar în deceniul 4 - cu un mandat de 
aproape 4 ani. 

Aspectul oraşului nu s-a îmbunătăţit nici în perioada conducerii lui Coman. 
O parte din ziariştii oraşului atrăgeau atenţia autorităţilor că în Timişoara există 
numai 3 WC-uri publice: "În Timişoara ştim doar trei closete publice - în Piaţa 
Traian, la podul dintre Josefin şi Cetate şi mai jos în Josefin, în apropiere de strada 
Preyer. Atâtea sunt suficiente? Nu. 

26. Vestul, Timişoara, III, nr. 902, 1933, p. 3. 
27. Ibidem, p. 3. 
28. Vestul, Timişoara, III, nr. 965, 1933, p. 4. 
29. Ibidem, p. 4. 
30. Ibidem, p. 4. 
31.  Ibidem, p. 4. 
32. Ibidem, p. 4. 
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Noi cerem edililor noştri să rupă cu tradiţia. Şi anume să construiască WC
uri publice în mai multe puncte ale oraşului, în special în centrele de populaţie 
deasă. 

Şi în acelaş timp le cerem ca să revină asupra măsurii ca ele să fie închise la ora 
10 seara"33• 

Primarul Coman s-a confruntat în 1935 cu o nouă problemă: câinii vagabonzi, 
care "se strâng în jurul Palatului Dicasterial" punându-i pe gânduri pe cei care 
"sunt nevoiţi să treacă pe aceste străzi. 

Ne-am ocupat, nu odată, de chestiunea câinilor vagabonzi şi până azi 
nimeni nu s'a găsit să ia o măsură de îndreptare. 

Ieri seară, s'a întâmplat încă un caz când o femee era să fie muşcată [ ... ] 
Am primit şi reclamaţii cu rugămintea de a atrage atenţia celor în drept [ ... ] 

Timişoara e patria câinilor liberi şi de aceea, noi nu avem ce zice"34• Sâmbată 
seara, 18 aprilie 1935, pe strada Grisellini "la un moment dat o ceată de câini se 
repede la o doamnă, care neavând ce face a început să ţipe, lipindu-se de zidurile 
palatului dicasterial. Acelaşi lucru s'a întâmplat cu câţiva domni, încât lumea a 
refuzat a mai trece pe această stradă"35• 

Unele străzi ale oraşului se aflau în beznă: "să luăm de exemplu strada 
Brâncoveanu - care în intervalul cuprins de linia No. 5 [de tramvai] şi strada C. 
Porumbescu doarme de mult timp în întunerec. 

Publicul din acele zone trebuie să lupte cu gropile trotuarului... 
Avem electrică - dar n'avem lumină!"36 pentru că stâlpii de iluminat erau 

stricaţi. 
În urma numeroselor acuze aduse Primăriei că nu se ocupă de soarta câinilor 

vagabonzi, în februarie 1936, A. Coman a declarat război câinilor de pe străzi şi a 
introdus, între 15 martie - 15 iunie 1936, starea de carantină! Pe această perioadă, 
erau interzise "plimbările câinilor de către stăpâni, pe străzi sau în parcuri, ori 
chiar de a-i conduce în localurile publice. Serviciul de ecarisaj va executa zilnic 
goana câinilor găsiţi pe străzi, omorându-i imediat fără nici o consideraţie la 
reclamaţiunile făcute"37• Pentru cei care nu respectau carantina erau prevăzute 
"sancţiuni şi amenzi între 500 - 5000 lei"38• 

În luna iunie 1937 începea construirea unei şosele între Timişoara şi Oraviţa. 
Se arăta că "acum patru ani, Banatul nostru, mai ales în regiunile locuite de 
români, în ceeace priveşte drumurile nu se deosebia mult de Abisinia, din timpul 
Negusului Selosie. Şosele şi drumurile judeţene erau într'o stare mizerabilă, iar cele 
comunale, absolut impracticabile. Mai dureros era faptul că, comunele româneşti, 

33. Zbiciul, Timişoara, 1, nr. 8, 1934, p. 2. 
34. Unirea Romană,Ttmişoara, ?, nr. 1035, 1935, p. 2. 
35. Unirea romdnă, Timişoara, ?, nr. 1051, 1935, p. 2. 
36. Unirea romdnă, Timişoara, ?, nr. 1039, 1935, p. 4. 
37. Vestul, Timişoara, VI, nr. 1526, 1936, p. 2. 
38. Ibidem, p. 2. 

105 www.cimec.ro / www.dccpcnjtimis.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Lucian Popescu 

chiar şi cele din imediata apropiere, nu aveau legătură directă cu Timişoara şi nici 
cu alte centre ale regiunei"39• 

Timişoara a fost/este un oraş îngropat în praf, omniprezent în viaţa cotidiană. 
Oamenii din media atrăgeau atenţia "Serviciului Salubrităţii Municipiului că e 
timpul să înceapă stropirea străzilor, deoarece praful îneacă pietonii. 

Spectatorii dela matchul Ripensia-Universitatea [Cluj], de ieri [17 martie 1935] 
au trebuit să înfrunte norii de praf de pe Aleea Sofia Imbroane şi şi-au dat seama 
şi ei de cât de necesar e stropitul străzilor. 

Să întrebe cei dela Serviciul Salubrităţii pe unul care a fost ieri la Electrica dacă 
e nevoie de stropit?"40 

Primăria pare înghiţită de praful Orientului într-o ... "administraţie roasă de 
carile imoralităţii"41• 

La sfârşitul lunii martie 1937 atmosfera Timişoarei era încărcată de misterioase 
noxe albastre: "De un timp încoace atmosfera Timişoarei este complect asfixiată 
de nişte gaze grele, cari deplasându-se pe pământ, se strecoară în toate locuinţele, 
ce întâmplător cad în raza vântului dinspre fabriciile unde se produc materii 
chimice ce emană mirosuri dăunătoare sănătăţii. 

Aproape zilnic casele din strada 3 August, Cartierul Il, sunt năpădite de aceste 
gaze asfixiante, chiar şi în miez de noapte, în cât o rămânere în locuinţă devine 
imposibilă. 

Acest gaz - cam de culoare albastră se rostogoleşte [ ... ] până în cartierul Cetăţii, 
dacă vântul bate întâmplător dinspre răsărit. 

Este o enigmă cum se poate admite în mijlocul oraşului, asemenea instalaţiuni, 
care [ ... ] periclitează sănătatea publicului, având în vedere prescripţile legale, 
cari pretind în asemenea cazuri distanţe considerabile de la aşezămintele de 
locuinţe de oameni"42• În urma numeroaselor plângeri făcute de cetăţeni la 
Primărie, aceasta a replicat că "nu pot avea urmări întru adevăr dăunătoare"43• 
Totuşi în urma sesizărilor făcute de mass-media s-a instituit o comisie de control 
coordonată de inginerul Peşteanu, directorul Uzinei Comunale de Gaz, pentru a 
studia problema răspândirii misteriosului gaz albastru. A fost pus un telefon "la 
dispoziţia cetăţenilor sub numărul [ ... ] 101"44• În cazul reclamaţiilor era trimisă 
"o echipă de cercetători experţi, pentru a face la faţa locului cercetările necesare; 
dl. şef-chimist Schuller va sta la dispoziţie din însărcinarea Primăriei, oricând 
va fi solicitat din partea Serviciului de control pentru a colabora la identificarea 
gazelor"45• Poluarea industrială şi-a intensificat cantitatea şi gravitatea după cel 

39. Ştirea, Timişoara, ?, nr. 1501, 1937, p. 5. 
40. Ibidem, p. 2. 
41. Vestul, Timişoara, VIII, nr. 2174, 1938, p. 1. 
42. Vestul, Timişoara, VII, nr. 1897, 1937, p. 4. 
43. Ibidem, p. 4. 
44. Ibidem, p. 4. 
45. Ibidem, p. 4. 
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de-al doilea război mondial. 
Între 16-23 mai 1938 s-a desfăşurat la Timişoara "mult aşteptata săptămână 

a curăţeniei"46• Au avut loc o serie de activităţi pentru strângerea deşeurilor, 
estetizarea oraşului. Cu această ocazie poetul şi redactorul şef de la Vestul, 
Constantin Miu-Lerca atrăgea atenţia Primăriei de înmulţirea locuinţelor 
insalubre: "Mult pretenţioasa noastră metropolă va avea de ce să se ruşineze. 
Case dărăpănate, a căror stăpână, încă din băbăluc e igrasia. Locuinţe în care 
se strecoară nestânjenită ploaia. Subsoluri, unde şobolanii se plimbă alături de 
oamenii cari locuiesc. Şi, nu numai în acest cartier deocheat, în acest Fabric, unde 
murdăria şi insalubritatea e proverbială, ci aiurea prin Josefin, la câteva sute de 
metri de centru!!! 

Şi tocmai aceste insalubre sunt cele mai căutate, deoarece sunt şi cele mai ieftine. 
Pentru 300-500 lei poţi locui pe strada Ispirescu, Teodoroiu etc., la îndemâna 
fabricelor. Igrasia, paraziţii, ploaia, frigul, nu fac desigur toate laolaltă chilipirul... 
locuinţele sunt într-adevăr ieftine ... Şi totuşi cândva, într-un târziu apropiat, se 
plătesc atât de scump. Tuberculoza, reumatismul, fără a mai cita celălalt şir de 
consecinţe, ale promiscuităţii şi alcoolismului care amorţeşte şi abrutizează. 

Iată reperată la propria ei mizerie acea lume a portarilor, a muncitorilor, [ ... ] 
a oamenilor săraci. În această lume de subsol şi de periferie, n'a coborât nici o 
preocupare edilitară sau sanitară. Doar fiscul, colindă zilnic din casă în casă, cu 
somaţiile impunerilor pe chirie ... Se pare că afacerea rentează şi pentru stat, şi 
pentru municipiu, şi pentru proprietari, deopotrivă. O împărţeală frăţească de 
care se bucură poate şi chiriaşii: au locuinţe ieftine. 

E însă un raport invers între această eftinătate şi condiţiile igenice ale 
locuinţelor. 

Oare să nu existe nici o lege care să vegheze pentru justa echilibrare a acestui 
raport? 

Servicile sanitare, puzderia aceea de ordonanţe şi regulamente de igienă, nu 
au nimic de spus, nu au nimic de schimbat, nu au încă nimic de sancţionat în 
lumea unde n'a pătruns încă soarele şi civilizaţia?"47 Constantin Miu-Lerca oferea 
soluţii practice, printr-o acţiune comună coordonată de stat-primărie-industriaşi: 
"Credem că acest strigăt de alarmă, pe care-I repetăm de atâţia ani va găsi în 
preocupările edililor noştri ecoul cuvenit"48• 

În luna august 1939 autorităţile locale îşi făceau planuri de reconstrucţie 
a oraşului pe termen de ... 5 ani, sfidând parcă realitatea. Nu ştiau oamenii de 
iminenţa unui conflict mondial? Bineînţeles că ştiau. Cu toate acestea locuitorii 
aveau planuri de viitor, proiecte, se distrau, participau la spectacole, la manifestări 
sportive, expoziţii etc. Un ziarist arăta că "aproape toate oraşele din ţară au trecut 

46. Vestul, Timişoara, VIII, nr. 2183, 1938, p. 1 .  
47. Ibidem, p .  1 .  
48. /bidem, p.  1 .  
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şi trec prin transformări radicale. [ ... ] S-au construit parcuri, grădini publice. 
În Timişoara, oraşul care renaşte din zi în zi, s'a făcut atât de mult, cât nu 

s'a făcut nici într'un oraş din ţară"49• Şeful Serviciului Tehnic al municipiului 
Timişoara împreună cu primarul din acele vremuri "a întocmit un plan edilitar de 
5 ani, care a fost început imediat, având un buget de 15.281 .807 lei"50• 

Muncitorii erau prezenţi pe străzi, la pavaje cu macadam însumând o 
suprafaţă de 18.585 m2; reparaţii de drumuri; pietruirea străzilor: S. Bărnuţiu, 
Putnei, M. Doboşan, Banatului, Pindului, Filipescu Il, Eneas, Bul. Marghiloman, 
Str. Grozăvescu, Barak, Balta Verde. Reparaţii de străzi: Calea Aradului, Calea 
Lipovei, Calea Şagului, Calea Săcălazului, Calea Buziaşului, Bulevardele Carol, C. 
D. Loga, C. Brătianu, Str. Lenau, Romulus, etc. 

Se făceau investiţii în valoare de 40 milioane lei, pentru ca peste 2 ani o parte 
din infrastructura oraşului să fie distrusă în Al Doilea Război Mondial. 
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Aspects of administration Timişoara between the Two 
World Wars 

(summary) 

In this study I have written about some unknown aspects concerning 
administration of Timisoara between the Two World Wars. I have exposed the 
main problems of administration such as: the scandal linked bv the mayor Stan 
Vidrighin (1876- 1956) who sold a land, which initially was gave to Society of 
Heroes Cemetery, to a private person. The mayor was accused that he took bribery 
on the transaction with the land; the ugliness of the streets; the pollution and 
the degradation of the houses; the permanency of the dust which is even today a 
problem in the cleaning the city. 

I have showed that Timisoara was a city in transformation. The Austro
Hungarian order began to perish and to be replaced by the Romanian style. For 
example the trams inadmissible delayed between stations, as it happening today! 
I have sketched the impact of deflationist crisis ( 1929-33) in the administration 
of the city. In 1935 on the Timisoara streets were many vagrant dogs and the rats 
multiplied their number. Instead of these aspects at the ending of inter-bellum 
period the Mayoralty made some important investments, mending the streets 
and the front part of the buildings. 
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